

DOBROGEA JUNĂ

ABONAMENTUL: Pe un an... Leu 120 jumătate an... 70 REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA Str. D. A. Sturza 7 Anunțurile se plătesc după tarif Manuscrisele nu se înapoiază. Telefon 91/2

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

Intre Tulcea și Constanța

Donă capitale de județ: Tulcea în apropierea gurilor Dunării; — Constanța, singurul nostru port la Mare, prima Metropolă a Dobrogei, — perla Mării Negre.

Ambele orașe anexate în același zi la Patria-Mama, în anul 1877, s'au dezvoltat și au prosperat întocmai ca doi gemeni cari se deosebesc prin înaintarea vârstei de o clipă — deosebire ce se observă și în mișcarea culturală, economică, politică, morală, socială, etc.

În secolul al XVIII-lea de la natura și dezvoltat ambele aceste orașe și prin forța lucrurilor, între Tulcea și Constanța se observă astăzi o mare diferență.

Între-așezările, Constanța cu faimii pod peste Dunăre, cu linia ferată care o leagă de restul țării în mod fatal a trebuit să se ridice, — să se modernizeze.

Localitate balneară a continuat să fie vizitată de toate țara are mai select — dar în același timp și mai puțin; de către politicieni veroși și fără scrupule, cari dându-și seama de frumoasele „în-vărieli” și „afaceri” ce se pot aranja aci în țara orbilor, s'au strecurat stabilindu-se la noi, mai întâi trăind ca niște necunoscuți până când au reușit să se introducă și în administrația treburilor publice, — pe când Tulcea, izolată de restul țării prin lipsa căilor de comunicație, a rămas cu mari excepțiuni, condusă mai mult sau mai puțin, de elementul autohton.

De aci și deosebirea de „moravuri” între Tulcea și Constanța. Dacă în modernul și înaintatul oraș Constanța se fură mai rău ca în cadrul Vlasiei; dacă în administrația acestui oraș se comit jafuri și hoții nemaî pomenite, trebuie să recunoaștem că la Tul-

cea, rămasă în urmă cu mersul vremii, cele ce se petrec pot fi socotite ca simple gâlnării — și aceasta, ca să fie poate în nota vremii.

Intr-adevăr ce contează câte-vagoane de făina, speculate de un consilier comunal tulcean, în folosul său personal, pe lângă enormele jafuri și marile hoții, pe cari acest ziar zilnic le demască, în sarcina celor din fruntea administrației comunale locale?

Dar acolo unde se poate constata marea deosebire între Tulcea și Constanța, este concepția de morală și pudoare dintre conducătorii acestor două orașe.

Intr-adevăr, la Tulcea consilierul comunal Hr. Melano prins și demascat că a traficant 50 de vagoane de făina în dauna primăriei, este exclus din sânul consiliului comunal, care s'a desolidarizat de acțiunea acestuia, dezaprobandu-l în public.

La Constanța, gravele acuzațiuni aduse administrației comunale, în loc să determine organele administrative superioare să interzică o serioasă anchetă ne-a fost dat să vedem excluderea a doi consilieri comunali cari au avut curajul să infloreze și să dezaprobe activitatea nefastă a conducătorilor primăriei și pe însuși prefectul județului intervenind cu autoritatea ce-i dă situaținea d-ale, și asumându-și întreaga răspundere a jafurilor săvârșite, crezând că prin această ștergere și ori-ce urmărire de ordin penal, contra infractorilor.

Este și acesta un fel de a lucra specific elementelor țefug de lumină — fie și de ordin moral — ce într-adevăr există între Tulcea și Constanța.

Gheorghe Delastru

Corb la corb...

Aceleași gazete, care ne vorbesc zilnic de tot felul de intervenții ale oamenilor de seamă, ne-au relatat deunăzi despre o întâlnire a d-lui Iliu Ghibănescu prefect de Durostor, cu o ceată de bandiți din județul respectiv. După explicațiile date de reprezentantul d-lui General Averescu, banda, care teroriza de atâta vreme întreaga populațiune din partea locului, necunoscând nici cruzare, a lăsat — se zice — pe fostul director al Școlii Normale din Constanța să plece nevățat și nesupărat.

E stranie în tot cazul axirea și neobișnuita gentileție a confrăților bulgari, față de ispravnicul român. Mai întâi, pe ce limbă le-o fi vorbit Iliu din Canlia bandiților, ca să-i fi stins la inimă? Ori să fi întrebuințat semne cabalistice de aceluia, cunoscute numai între „tovarăși” concertați mai d'înainte? Ori să-și fi cunoscut bandiții „stăpânul” și s-au dat în lături?

Sunt, în adevăr puteri oculte, în fața cărora știința pozitivă dezarmează. Una din acestea e și magnetismul vizual. E cunoscută doar întâmplarea cu profesorul Daniil în greapa cu lei!

O asemenea forță ascunsă posedă, fără îndoială, și prefectul de Durostor. El rămâne, fără să poarte „iarba fiarelor”, imun față de bandiți. E de mirare numai, cum n'a apucat pân' acum codrii!

GEANABET

Ne sufocăm!

Constanța în balul celei mai de-părtate mahalale a Stambulului.

Ne temem că sperla Mării Negre define recordul murdăriei și tare ne e frică să nu ajungă din „șperla” exterme. Am strigat deia începutul apariției noastre și împreună cu noi toată presa locală, despre halul de murdărie în care zace orașul, din botezului Cazinoului și până la periferie, am deservit în culorile cele mai negre dar din nefericire reale, pericolul monstruos ce-l prezintă pentru sănătatea publică, indolența vicioasă a edililor noștri; am cerut ca o insistență îndărmantă, măsuri de îndreptare; nimic însă nu a putut strănuge pe edili interesanțele lor ocupaționale; „impărirea de locuri demobilizaților” recte feceră consilier în frunte ca primarul câte 4-5 locuri, după câte se spate.

Cât despre parca de sus a orașului nici nu mai poți trece; grămezi enorme de gunoi în descompunere, favorizând creșterea infecțiilor celor mai periculoase, te împiedecă să poți parcurge aceste străzi; și nu dăm name proprii: Intreg orașul zace în același murdărie demnă de gospodăria unor triburi de negri sau piei roșii!

Ne sufocăm literalmente și nimeni nu este a se interesa de sănătatea publică a acestui oraș. Presa secundară; termenul însă nu este potrivit căci n'are pe cine. Se pare că mardăria de pe străde este icăna fidelă a ceea ce petrece în cabinetele gospodăriei acestui oraș năpăstuit.

Iară glasul nostru sună mereu în cel mai profund pustiu!

Trezii vă, pentru Dumnezeeu din nepăsarea voastră rușinoasă! La primărie avem nevoie de gospodari pentru oraș iar na de poșpați fe sie chiar bine dresate! Mardăria se întinde și vă pierdeți în ea!

U.

Palării de Fetru și catifea LA VOALETA

Noutăți... obișnuite

Mai mulți negustori de bănturi ni se plâng că cotarul autorizat ar fi în bune înțelegeri de afaceri cu angrosiștii de bănturi, fapt care i-ar face pe negustori să piardă câteva mii de lei la fiecare vas de bănturi, mai ales spirtoase și care — zic ei — ar fi împiedicând pe din două cu cotarul autorizat, care din nefericire și singurul.

La timp vom reveni cu date și nume. Judex

Moneă, cinste și legalitate!

În ziua de 28 Septembrie a. c., în momentul când d. Berea depunea reclamația la parchet contra ziarului nostru, șoferul primăriei cu autocamionul aceluiași primării ridica trei metri cubi de scandari d'aci din oraș spre a le transporta la moșia d-lui Berea de lângă Medgidia.

Cinșim revoltător la un om ce se pretinde că cult, căci după firma din fața casei sale, s'ar părea că e și advocat.

Nu! calomniator, iar d-l Berea, muncitor cinșit și funcționar integru!

Halul să le fie și conștiințelor și aceluia cari și l'au trimis în capul județului!

Cronica rimată

Sirba Doctorului Sacelarie

So cântă pe melodia: „Nouași poșpați să tot fi” Președinte, Președinte să tot fi! Și s'ar întinde peste al Constanței fi! Da-l dracului doborât! Și bolnavii de golani, Toată zina le-afii pată! Pentru câțiva gologani!

Capitanul este un băiat invent Operează numai după „Reglement” Da la stânga, Capitanule, Pentru vremea de apoi, Zile de-astea hărăsane Nu le vezi, cât om fi noi!

Berea este un prefect, știu, aș afirm, Și pe șofa îl lucrează 'n lărlșim. Da-l căruța să-și tot care Cherestele la conase, Să-și croașcă la hambare. Să nu mai fie sărac!

Unchiu Lorenz e fain antreprenor Și lucrează în profitul tuturor. El prin „bună învoială” Și cu bani plățiți pe în, Ne aduce pricosneală De la... Caragea-Dermin.

Nu mai câteva luni de primariat Și-l dau nabii puturoșii doborât. Sunt șafu de injecțoare Și cistivru 'n-avării, — De-azi încolo am cotoare! Pentru morții și pentru via!

SARGOLU

De la Curtea Martială

La 1 Noembrie a. c. se va judeca la această curte procesul lui Mamut Celebi, din acest oraș, acuzat de lovire superiorului și purtare nepatriotică în lagărul de prizonieri din Bulgaria.

La 1 Oct. a. c. s'a judecat la Curtea Martială, procesul soldaților Nedelcu Marin, Dumitru Năstase și Poterșag Ion, toți din Regimentul 75/76 Infanterie.

În urma pledoăriei d-lui avocat V. Șebănuș din localitate, primii doi au fost achitați de orice penalitate; iar cel de al treilea a fost condamnat la 7 ani muncă silnică. Numitul a făcut recurs.

Galanterie și Mercerie o LA VOALETA

OBORUL DE CEREALE

Operații efectuate pe ziua de 1 Octombrie 1920

180 căruțe orz	150	*, kg.
4 » in	200	»
40 » ovăz	125	»
2 » muștar	170	»
45 » rapiță sem.	250	»
60 » » sălb.	160	»
40 » porumb	145	»
1 » mei	90	»
90 » fasole	225	»

O CERERE DREAPTĂ

Din partea agriculturii dănați de război, care din cauza lipsei de mijloace nu au putut să-și refacă gospodăria lor, primim următoarele:

Domnului Președinte al Casei de Imprumut pe Gaj din LOCO

Opera D-v., cu exportarea de către agricultorii mari și mici din județul Constanța a celor 6000 vagoane de cereale, este fără îndoială mijlocul cel mai eficace de refacere a gospodăriilor de la țară — așa cum D-v. ași lucrat pentru obținerea scutirii taxei de export, astăzi când prețurile de vânzare a cerealelor sunt așa de pricinice, ajungem la reala constatare că Președintele Casei de Imprumut pe Gaj din jud. Constanța a fost și este întâlul îndrumător al refacerii acestei provincii pustii de război și va bine merita recunoștința întregii suflări românești.

Cu contra-valoarea cerealelor vindute agriculturii mari și mici și vor cumpăra vite de tracțiune, pluguri, căruțe, diverse mașini etc., un cuvânt vor avea posibilitatea ca fiecare cultivator de pământ să-și extindă munca în campania viitoare, pentru care nu ne îndojim că harnicul și meritosul om de bine d-l Ilie Meza, Președintele Casei de Imprumut pe Gaj, va soluționa la timp și vinderea recoltei din vara anului 1921.

Impresii unui dobrogean

Ardealul

Ou toate milele neajunsuri din zina plecerii, noaptea în tron trecut pe neștiute, într'o atmosferă care, mai înainte de toate, vibra de entuziasmul neocost al tinereții. Chiote de veselie și acorduri de inimi patriotice străpune atenția pretutindenea, asupra unor călători neobișnuiți de înasfășiați în această noapte. Se mijea de zină când acceleratul pleca din Câmpina și minunata vale a Prahovei deslășa ochii noștri cu priveliști din ce în ce mai frumoase. Ou toate acestea pe ochii tuturor cîtoai o nerăbdătoare așteptare; se părea că suntem în apropierea unei bogății de mult așteptate; ni se părea că înaintăm prea înoc pe drumul care urca mereu. Trecusem drăgălașa Sinaie și Buzănești cel vechiu înverzit; totuși înăpărea a fi numai preludiul unor frumuseți, ce aveau să ne încante mai mult.

Vism cu toți Ardealul!... L'am așteptat de multă vreme, ca pe o surioară răpădită de un balaur, care trebuia să cadă, sub lovitura securii de aur a unui fit frumos din lacrimă. L'am cîntat tot atât de multă vreme; de când eu bețiosul în mâna tremurândă, îl arătam pe hartă profesorilor în primele momente ale îndrumării noastre; și l'am cîntat și în clipe de multumire sufletească și în restriștea noastră națională; ca o înecunare a jertfelor de sânge Ardealul își regăsea nume, noi însă nu-l simțeam la adă. Când însă pășeam Pradeșul, altă dată hotăr blestemat între două țări surori, trăiam cu adevărat și pentru prima oară sfîștita și vopscia unora a tuturor românilor.

Pe paștile Ardealului, țintă de aur a năzuimilor românești de veacuri, răsună de data aceasta în voi și în depunță cîntare, graiul și doinele strămoșilor noștri.

Sorboam ca pe un neectar, fiecare colț al acestor munturi, acum în sfârșit citate de durere și suspine. Orice urme ale unei stăpîniri vitregă pentru simțirea noastră românească, pierzau în fața portului și a graiului românesc, ce răsunau în calea noastră, de pretutindenea.

Lăsasem în urmă de mult Brașovul, Aiudul, Teiușul, Copșa mică și înaintam cu multă grabă, tot mai mult în inima Ardealului... spre Cluj. Și pe fiecare pas mai mult, odată cu neștermuta încredere că Ardealul este cu adevărat al nostru, vedeam înainte o datorie; în Ardeal este mult de lucru pentru noi; era un prezentiment ce avea să-și găsească în curând complectă lui confirmare; vedeam înaintea noastră o muncă de titan; și singură ea va putea să consolideze și născă pe ne-a costat atât de mult. Zărissem numai, până acum lucruri deosebite de multe ce erau depărte de a fi românești.

Și mai înainte încă de a ajunge Clujul, în sufletul nostru nu răsunau de căit-cuvintele:

Muncă... Muncă... Muncă... T. U. I. B.

Exces de zel sau rea credință?

Cunoaștem o dispoziție a ministerului de finanțe direcția vămilor, care glăsuiește că acei călători cari trec pe la noi în transit, sunt datori să declare ori-ce sumă de ruble sau coroane posedă — sumă ce se consemnează de către oficial vamal la intrare în țară și care se învaloză călătorului, prin oficial vamal de eșire din țară.

Deasemul, străinilor veniți la noi cu diferite afaceri și cari vor face declarațiuni că posedă sume prohibite la import, li se va confiscă ori-ce sumă care li se va înștopa la plecarea.

Ori, ce se întâmplă? Fie dintr'un exces de zel, fie din rea credință, ni se aduce la cunoștință că autoritățile noastre vamale, nu fac nici o distincție între acei cari, la intrarea lor în țară declară suma de monedă străină ca un asupra lor, — și contrabandisții cari lucrează să introducă această monedă prin fraudă. Ambele aceste categorii sunt taxate deopotrivă contrabandisții, sunt arestați și înaintași justiției, care odată sesizată, e nevoită să continue instrucția, fiind pe presupuși contrabandisții în stare de arest preventiv.

Este adevărat că în toate cazurile, aceștia sunt puși în libertate — dar această, după ce și-an pierdut 2-3 săptămâni pe la parchet și instrucție. Așa-fel este cazul lui Daniel Căzabos, căpitanul unei corăbii grecești care a declarat de la soțarea sa în port că are pe vas suma de 1.964.000 ruble, și căruia i s'a confiscat această sumă, arestându-l și pe el ca contrabandist, deși el de aci trebuia să plece la Odesa să facă cumpărături cu această monedă. Densuș, la fel s'a întâmplat și cu un căpitan de pe un vapor rus care și acesta a declarat la soțirea că are pe vas 200 mii ruble. Suntem o țară civilizată și deși ne găsim pe continentul Europei, autoritățile noastre vamale prin procedeele lor, ne arată că jin cu tot dispendiosul să ne transpună în vremea localitate de prio țările Africii.

RETEVEIE

Năruval din lire... Așa astăzi abalăseară la „Vifor” lui Delavrancea. La un moment dat Duamna Tana spuse Oanei, cu privire la exacerabilul Șefăniță Vodă: — Venos poate să-lamba orice; nu poate prefăce însă pușca într'un căine credincios. — și, fără voie, gândul mi se duse la Căpitaniul Florescu, instalat din nenorocire la dreapta a tot așa de nepriștinului președinte al Comisiei interimare, d-rul Sacelarie.

Bandele din Dobrogea

Pe valea Musaidului ca și pe valea Oltinei, în jurul Hârșovei, în plantația Ca-amuratalui și în împrejurimile Carvanului, bandele de hoți sporne din ce în ce mai mult. Cel puțin așa vorbesc plângerile ce ne vin și tot astfel eșun relațiune ce primim dela acei ce sunt forțați a străbate drumurile, înaintași de diferitele împrejurări de interes.

Comercianții de cereale nu și mai pot continua operațiunile de teama de a nu fi prinși și jefuiți. Dar nici chiar șefii de autorități, nu și mai pot îndepărta netarburăți îndatoririle inspecțiilor lor, de carese călătorii șonșora au devenit absolut primejdioase.

Dobrogean

totuși această seamă de agricultori se bucură de avantajele zilei primind un ajutor ca zestre la noua gospodărie, pe când alții reclamă ajutor pentru a-și reface gospodăria pierdută.

Această nouă latură a necesității de a ajută pentru a se relaxa și agricultorii cari până în acest an nu au avut posibilitatea de a-și reia ocupațiunea, credem Domnule Președinte, va fi studiată de D-vă, și că veți binevoi a interveni să fie și ei admisi la beneficiile acestui export, dându-le posibilitatea ca să exporte și danși o cotă egală cu hectarele ce au cultivat în anul e-venăriei Dobrogei, fie ei mari sau mici agricultori și cari după cum am arătat mai sus dacă n'au putut reia ocupațiunea lor până în prezent, se constată totuși că ei încep în această toamnă a face pregătiri necesare pentru campania viitoare.

Aceștia din urmă scapă din vedere a li se da posibilitatea de refacere, nu numai că li se envoie a intra în rândurile colegilor cari vor beneficia de pe urma intervenției D-voastră, dar sunt de părere că au dreptul la un sprijin și mai puternic dându-le o cotă după hectarele ce au cultivat în anul când și au părăsit ogoarele, lucru ce s'ar putea vedea din declarațiile de despăgubiri.

Am credință că, D-voastră Domnule Președinte, veți lua și apărarea acestora din urmă și așa cum și gâit calea să refacăți pe cei mulți, veți găsi soluția și pentru cei puțini.

Cu perfectă stimă,
I. Gheorghiu
Agriculter

CRONICA

Din oraș

Surpriză

Căprașul trăsurii No. 53, intrând azi noapte în berăria „Peleg” s'a în un pahar de vin, la ocazie a observat disparea trăsura sa! După multe cercetări descoperă trăsura în fața localului „Carpați” unde fusese adusă de un grup de marinari italieni. Cazul se cercetează.

Sinucidere sau Păcăleală?

Hajjarul No. 77 a depus la Oficiul Prefecturii Polpei, un brâu alb de lână declarând că pe elud ducă un pasager pe str. Ion Grădășteanu, a-cuța s'a dat jos în dreptul străzii Dacia și cu un brâu alb legat de gât a încercat să se stranguleze. Alarmat birjarul alergă după un sergent și în această vreme pasagerul dispăre, după ce umbrașea două ore în trăsura No. 77. S'au decis cercetări.

Furtășuguri țigănești

Parobetulul local s'au înaintat anele privitoare la sălășul țigănesc de sub conducerea lui Enache Ivanici, implicat în o mulțime de furturi de cai. Țigani au fost puși în urmărire jandarmilor, se speră să fie prinși cât de curând. Ei vor fi dați în judecată pentru aceste furturi.

Din județ

Viol

S'a reolu nat parobetulul et d-nii Vi-meen Teodorescu șeful stației Valul lui Traian și tipograful Dumitru telegrafist, la soția stațiune, un violat pe fata Elena Cernea în etate de 14 ani. Cazul cercetat de parchet va fi înaintat Judecătoria de Instrucție.

Hoji de ca'

Au fost prinși indivizii Idris Roșid și Ionuș As Mambet, ambii implicați într-un furt de 10 cai, comis și în to-vărășia altor rău făcători ce n'au fost prinși încă. Au fost încaușati de către parchet de jandarmii Haiducilor, Parobetulul, pentru a se descheide la contra lor acțiune publică.

Accident

La o carieră de piatră dela Techi-Obiol, dărâmnându-se un mal peste lu-crătorul Gheorghe Ghimpuș, în frac-turist coloana vertebra 3, fiind internat de îndată la Spitalul comunal local.

Parobetulul cercetează cauzele acestui regretabil accident.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de cai, călări, mării și bivoli, harnajamente de orice fel (hamuri) precum și biciclete și ori ce vehicul cu tracțiune animală (trăsori, căruțe, ghiozari, camioane etc), că comisiunea de clasarea rechizițiilor va lucra în zilele de 10-20 Oct. a. e. la Cazarma Pompierilor unde proprietarii sunt obligați să se prezinte singuri sau prin in-terpuși lor. Cel ce locuiește în ra-tional Căruș Ipoliție, se vor prezenta în zilele de 10, 11 și 12 Oct. Căruș 13, 14 și 15 Oct. Căruș III 16, 17 și 19 Oct. Neconformarea va a-trage după sine pedeapsa prevăzută de lege.

Această clasare se face în fiecare an, conform legii rechizițiilor

Prefectura Poliției Constanța

Serviciul telegrafic al „DOBROGEI JUNĂ”

Bolșevicii în retragere

Viguroasa ofensivă a trupelor polonere în Volhînia, a pus în retragere pe bolșevicii pretutindeni.

Nou accident de aviație

Pe aerodromul din Chișinău făcându-se exerciții de telegrafie fără fir, pilotul ajutor sublocotenent Popa s'a ridicat împreună cu plutonierul observator Jebovic pe un aparat tip Brandenburg. La aterisare însă, cinei metri de-asupra pământului, aparatul nemai supunându-se comenzi, s'a prăbușit rânind grav pe pilot și ceva mai ușor pe observator. Raniții au fost imediat interuși în spitale.

Nouă invenție românească

D. N. Mândricel a brevetat o nouă invenție românească de cea mai mare importanță. Este vorba de niște mâini artificiale cari permit invalizilor de război, niște mișcări cu totul libere a brațelor mutilate. Experiențele făcute au dat rezultate favorabile și constituie o reală bucurie pentru cei ce suportau cu durere lipsa brațelor.

Imprumutul extern al Bulgariei

Guvernul bulgar intenționând să contracteze un împrumut extern, a primit două oferte: prima a unui consorțiu francez, care acordă Bulgariei un împrumut de 200 milioane franci, iar a doua ofertă din partea băncilor Engleze, cari oferă 10 milioane lire sterline.

Revolta din Jugoslavia

Contra dominației sârbești populațiunea a patru județe din Croația s'a răscolit în masă. Autoritățile făcând uz de arme, au înăbușit în sânge revoluția.

Criza ministerială din Turcia

Până în prezent au dimisionat pe lângă marele vizir Damad Ferid-Pașa, Șeiculislam și Gemal Bey.

Valuta noastră

Cursul leului nostru a fost cotat ieri la Paris 28 50 centime.

Sosirea Principelui Carol

A. S. R. Principele Carol, a sosit ieri în gara de Nord, însoțit de Principele George al Greciei și de două Principese surori ale acestuia.

Sângeros conflict între cazaci și democrați

TEHERAN.—Mukbar-as-Sultani, de curând numit guvernator al provinciei Tabriz, nefiind recunoscut de democrați, ajungând în oraș a trimis pe cazaci să atace pe rebeli. Cincizeci de democrați au fost uciși și vre-o sută răniți! Șeful partidului democrat, care stăpenea de fapt orașul, a fost și el ucis. Cazacii au suferit mici pierderi. — Linștea a fost restabilită.

Tipografia „VICTORIA”

Anunțăm cu plăcere că Tipografia fostă Cooperativa „Dacia” din strada General Laborary No. 11 trecând în proprietatea d-lui George I. Georgescu, sub denumirea de:

Tipografia „VICTORIA”

Institut de Arte Grafice
S'a amenajat și înzestrat cu mașini și lucrători din cei mai abili și poate primi, comenzi cele mai artistice pentru executare posedând mijloacele și materialele cele mai fine și mai căutate.
Sediu este tot în strada General Laborary No. 11.

În Piața Independenței 10 LA VOALETA

INFORMAȚIUNI

Atragem serioasa atenție a Comandamentului pieței locale, asupra unui fapt care pune în lumină puțin frumoasă armată. În fiecare noapte pe la orele 11—12 autocamioane militare colindă orașul cu mare vitează și șogomet carând pe la toate localurile de noapte militari în uniformă și cheșii. Cum sperăm că aceste autocamioane au cu totul o altă destinațiune, credem că energetic Comandant al pieței va lua cele mai drastice măsuri pentru ca acest spectacol pușia frumos să înceteze.

Duminică 3 Oct. a. e. la orele 5 p. m. are loc la magazinul Constanța. Intrunirea Sindicatului general C. F. R., N. F. R., S. M. R., S. P. M. filiala Constanța. La ordinea zilei este discutarea tabelului de salarii propuse de Sindicat guvernului și discutiunea măsurilor celor mai eficiente pentru cât mai grabnică realizare a doleanțelor acestui sindicat. Vor lua parte delegați din întreaga Dobroge.

Contingentul 1921 va fi încorporat între 1—10 Noembrie când va fi demobilizat și contingentul 1917. Cont 1918 va fi demobilizat cel mai târziu până la 1 Ianuarie 1921.

Casa de împrumut pe gaj a prelungit termenul pentru înscrierea agricultorilor la export, până la noi dispozițiuni.

La Camera Arbitrală de pe lângă Bursa de Comerț Constanța se vor judeca următoarele procese:

- 1. La 11 Octombrie diferendul dintre P. Miholea, cu firma Benun et. Pincovici.
- 2. La 12 Octombrie diferendul dintre Banca Cerialiștilor cu Gheorghe Rusu.

D-l Cornelio Ciută a fost numit Mijlocitor oficial de Cereale și mărfuri pe lângă Bursa de Comerț-Constanța.

Duminică 3 Oct. a. e. la orele 3 p. m. are loc în sala „La Armă” de pe str. Ștefan cel Mare, intrunirea celor neînălțămii de felul cum li s'au judecat despăgubirile de război. În această intrunire se va alege un comitet de acțiune pentru realizarea doleanțelor acestor neînălțămii.

Suntem informați că o parte din mobila cumpărată de regre atul L. Dusaș d-nei B. s'ar afla depozitată de aceasta la d. Z. din str. Moldovei, încă înainte de a fi plăcută în ... concedin.

D-l sub-comisar E. C. Epariu a fost detașat de la Poliția orașului Medgidia, la Poliția orașului Hârșova fiind însărcinat cu ordinea bălucului care a început la 1 Octombrie 1920.

Veniturile totale la C. F. R. se ridică pe luna Iulie la: 33.601,009 lei în vechiul regat, 13.818,850 lei în Transilvania și 3.502,804 lei în Bucovina.

A aparat în „Monitorul Oficial” No. 140 din 26 Septembrie a. e., deciziunea Ministerului de Război, cu No. 543 din 20 Septembrie a. e., cu privire la funcționarea școlilor de aplicație pentru ofițerii de Cavalerie.

Dr. W. Goldenberg

Specializat în Berlin
Boale de femei, Genito-urinare, Sifilis
MAMOS
Injecții intravenoase cu cianururi de mercur și Neosalvarsan

Strada Remus Opreanu, 9
Constanța, alături de Palace Hotel

D. A. Demirof & Vasile Toma

Societate colectivă
Ferărie și cereale
IMPORT — EXPORT
Strada Ștefan cel Mare, No. 72
Constanța

„ELECTRO-TECHNICA”

Depozit permanent de articole:
:::: electrice apă și canal ::::
Instalațiuni electrice, sonerii,
teletofane, motoare și calorifere
Ion Panaitimonescu & R. Cocea
No. 54 — Strada Carol. — No. 56
Constanța

Aurel Vulpe

Avocat
Constanța Str. Lascăr Catargiu 14

INSERTII

Din partea d-lui B. Avadie d-nu Tulcea, primim următoarele:

Domnule Director.

Intrunesc în oraș circula mai multe versiuni calomniatoare la adresa mea în sensul că în timpul ocupației bulgare din Dobrogea, eu spre a mi putea vedea de afaceri și pentru a mi sustrage personalităților, m'as fi deșis din calitatea de cetățean român, cu onoare vă rog să binevoiți a da publicității cele de mai jos, din care veșe lămurit că nu numai că nu m'am deșis de la cetățenia română, ci din contra, totdeauna m'am pus sub protecțiunea consulatului Spaniol, care reprezintă atunei interesele românilor, spre a interveni pe lângă autoritățile bulgare, pentru ca acestea să eurne odată cu șicantle și persecuțiunile comi făceau la fiecare pas.

Primiți, etc.
Cu stimă,
Berca Avadie, Tulcea

LEGAȚIUNEA SPANIOLĂ
din Sofia
No. 286

CERTIFICAT

Legatiunea Spaniei din Sofia, înmăreiață cu protecția intereselor române în Bulgaria, certifică, că supusul român, d-l Berca Avadie se găsește în Sofia, de la 1 Septembrie 1918 pentru regularea afacerilor sale cu guvernul bulgar, pentru lucrurile ce au itățile militare bulgare, i-au rechiziționat pe timpul cât acestea ocupau orașul Tulcea; că în tot acest timp, a fost sub protecția acestei Legatiuni și că pentru a termina definitiv afacerea sa și a evalua pagubele sale, este obligat să mai rămână în Sofia încă 3—4 luni.

Drept care i s'a eliberat prezentul certificat, spre a-i servi la necesitate.
Sofia 11 Octombrie 1919.
(L. S.)

LEGAȚIUNEA SPANIOLĂ
din Sofia
No. 636

Domnule.

Ca răspuns la scrisoarea D-v. din 10 Noembrie prin care, în calitatea D-v. de supus român, constatare din documentele în regulă, ce a-ți prezentat, cereți intervenția mea pe lângă Guvernământul Bulgar ca înscrieant cum sunt cu protecția intereselor române în Bulgaria, ca să vi se facă dreptate cu privire la reclamația ce ați adresat, copinzând rechiziția unor mărfuri, proprietatea D-v., am plăcerea de a vă înainta aci alăturat, copia Notei Verbale pe care Ministrul Regal al afacerilor străine al Bulgariei, mi-a adresat-o la 7. ert., sub No. 9418, ce răspuns la acia ce i-am trimis în această afacere la 18 Noembrie în urma reclamației D-v.

Primiți d-le, etc.
(su) Nedescifrabil.
Sofia 31 Decembrie 1918.

Varieteul „Britania”

În fiecare sară
Dansuri și cântece naționale și străine
— Numere alese —
Bulet asortat. — Băuturi excelente.
Camere separate.

Cereți Ciocolata

Nestlé, Kohler, Cailier, Peter

la Depozitul general o o o o o
pentru Dobrogea și jud. Ialomița
L. Kleinmann
Constanța, Strada B. Cantacuzino, No. 19

Mihail Târpa & Sterie Dală

— Coloniale en-gros —
Import-Export
No. 56, Strada Carol, No. 56
Constanța

„Regina Maria”

R. Capătănu & G. Grigorescu
Societate în com. edită
42-44, Strada Octavian, 42-44
București, Calea Victoriei No. 96
Birou și Depozitul, Str. Matei Millo, 9
Expediază mărfuri în p-provincie în colete poștale contra ramburs.
Adresa pentru corespondență:
R. Capătănu & G. Grigorescu, Strada Matei Millo No. 9
Telefon: Fabrica 3418, Bombonerie 1293, Birou 2413

Tipografia „Victoria”

Strada General Laborary 11, cantă două fete și un legător, plată bună.

Marele Cinema Grand

Sala bine ventilată. Proecțiune artistică.

Cu începere de azi și în zilele următoare

Romanul unei femei

Superbă dramă sentimentală după celebrul roman al lui Marcel Prevost
IN ROLEL PRINCIPAL:
PINA MENICHELLI

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM

Centrala str. Carol No. 46
Suc. str. Ștefan cel Mare No. 56 „La Ciopotul”
Magazin de Fierărie brută și încaușat, Articole tehnice, Oțărni Frângerie, etc.
STOC MARE DE
Sobe de gătit și încălzit, borlane și foraje
Bascule și cântare de tot felul, măsuri și greutăți

KALUST ANTON

— Constanța, Strada General Manu, No. 22 —

Vechiul și cunoscutul magazin de manufactură și galanterie „en-gros”, posedă Stămburi, americi, Zofururi, Șifoane, Madepoloane, bumbace și diferite articole de manufactură cu prețuri convenabile, produse ale fabricelor engleze, franceze, și americane.

La Magazinul Stavru R. Frangopol

Au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzeturii cu prețuri reduse
Untdelemn Grecesc, Masline, Orez, Sardele, Cafea, Săpun Englezesc pentru rufe, Săpun Rusesc pentru rufe, Ultramarine, Cei mandarine Hârtie de ambalat Cacao, Ciocolată, Zahăr din Japonia, Bicarbonat de sodă.
In curand: Diferite sorturi de conserve de legume spirit denaturat, mosorele de ață etc.

IMPORTANT

Pentru COMERCIANȚI PESCARI ȘI ȚĂRANI

Frângeria SPIRO I. MACRI, Constanța

No. 37. — Șoseaua Cerealelor, — No. 38
fabrică orice fel de frângii, calitate superioară, DIN CANEPA CURATA. Comenzi se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua Cerealelor No. 37) sau la blorou, Piața Independenței No. 23.

S'A REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOZIT DE COLONIALE, mărunțișuri sticlărie articole de fierărie, librărie și papetrie EN GROS

FRATII VASILIU

CONSTANȚA
Str. Griviței No. 16 (în fața Bisericii de sus)
CEL MAI VAST și mai bine asortat magazin în această branșă
Prețuri fără concurență. Prețul-curent se trimite la cerere.

G. N. RABINOVICI

„LA CAMELIA”

No. 24 — Piața Independenței — No. 24
S'a primit un mare asortiment de Mătăsuri, catifele, pâlării, furnituri de mode, galanterie, mercerie, parfumuri, etc. etc.
Se primesc comenzi pentru reparații de pâlării de damă.
— Prețuri foarte avantajoase —

Dimitrie Balănescu Succesor Gheorghe Tattu

Magazin de fierărie, Vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, cue, lacăte, balamale, valvolină, ciment și orice articol în branșă fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile.
— Strada Carol No. 93, Constanța —

S. WIND & Co.

„LA POMUL DE AUR”

STR. CAROL 7
S'a primit un mare asortiment de stofe pentru baie bărbătești, stofe de tailleur de rochi, mătăsuri, catifele, parfomerii, mercerie, înțjerie bărbătească și de damă
GRABIȚI-VĂ PENTRU A VĂ ASORTA DE IARNA
PREȚURI FOARTE AVANTAJOASE
In curand se va descheide ATELIERUL DE CROITORIE DE DAMA